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บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 
กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของนายทหารชั้นประทวนสังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1  กรมรบพิเศษ
ท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ ไดแ้ก่ อายุ สถานภาพ ระดบัการศึกษา ภูมิล าเนา อายุราชการ ระดบัชั้นยศ และ
เงินเดือน เป็นตน้ (ตารางท่ี 4.1 – ตารางท่ี 4.11) 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั กองพนั 
รบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ (ตารางท่ี 4.12 – ตารางท่ี 4.21) 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหา และขอ้เสนอแนะของนายทหารชั้นประทวนสังกดั กองพนั 
รบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั กองพนั 
รบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอายุ ชั้นยศ และเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บใน
ปัจจุบนั (ต่อเดือน) (ตารางท่ี 4.12 – ตารางท่ี 4.21) 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม 

 
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 190 100.00 

หญิง 0 0.00 

รวม 190 100.00 

  
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดเป็นเพศชาย ร้อยละ 100.00  
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ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อายุ  จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 25 ปี 34 17.90 

26 – 30 ปี 45 23.68 

31 - 35 ปี 31 16.32 

36 - 40 ปี 21 11.05 

40 ปีข้ึนไป 59 31.05 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า อายุ ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ อายุ 40 ปีข้ึนไป ร้อยละ 

31.05 รองลงมาคือ อายุ 26 – 30 ปี ร้อยละ 23.68 อายุต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 25 ปี ร้อยละ 17.90  อายุ 31 - 
35 ปี ร้อยละ 16.32 และอาย ุ36 - 40 ปี ร้อยละ 11.05 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 49 25.79 

สมรส 130 68.42 

หมา้ย/หยา่ร้าง 11 5.79 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ สถานภาพของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สมรส ร้อยละ 68.42 

รองลงมาคือ โสด ร้อยละ 25.79 และหมา้ย/หยา่ร้าง ร้อยละ 5.79 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด   
 

ระดับการศึกษาสูงสุด   จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั มธัยมศึกษาตอนตน้ 41 21.58 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 126 66.32 

ปวส.หรืออนุปริญญา 13 6.84 

ปริญญาตรี 10 5.26 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ระดับการศึกษาสูงสุด  ของผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 66.32 รองลงมาคือ ต ่ากวา่หรือเท่ากบั มธัยมศึกษาตอนตน้ ร้อย
ละ 21.58 ปวส.หรืออนุปริญญา ร้อยละ 6.84 และปริญญาตรี ร้อยละ 5.26 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา 

 

ภูมิล าเนา  จ านวน ร้อยละ 

ภาคเหนือ 88 46.31 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 38 20.00 

ภาคกลาง 47 24.74 

ภาคตะวนัออก 4 2.11 

ภาคตะวนัตก 13 6.84 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ภูมิล าเนา ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ภาคเหนือ ร้อยละ 

46.31 รองลงมาคือ ภาคกลาง ร้อยละ 24.74 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 20.00 ภาคตะวนัตก ร้อย
ละ 6.84 และ ภาคตะวนัออก ร้อยละ 2.11 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการพกัอาศยัในปัจจุบนั 
 

การพกัอาศัยในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
อาศยัอยูท่ี่หน่วย 19 10.00 
บา้นพกัของทางราชการ 85 44.73 
อาศยัอยูก่บัครอบครัวในค่าย 30 15.79 
อาศยัอยูก่บัครอบครัวนอกค่าย 36 18.95 
อาศยัอยูก่บัผูอ่ื้น 9 4.74 
เช่าท่ีพกั 10 5.26 
อ่ืนๆ 1 0.53 

รวม 190 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ มีบา้นพกัของตนเองนอกค่าย (1 ราย) 
 

  จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ การพกัอาศยัในปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ บา้นพกั
ของทางราชการ ร้อยละ 44.73 รองลงมาคือ อาศยัอยูก่บัครอบครัวนอกค่าย ร้อยละ 18.95 อาศยัอยูก่บั
ครอบครัวในค่าย ร้อยละ 15.79 อาศยัอยูท่ี่หน่วย ร้อยละ 10.00 เช่าท่ีพกั ร้อยละ 5.26 อาศยัอยูก่บัผูอ่ื้น 
ร้อยละ 4.74 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 0.53 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชั้นยศ 
 

 ช้ันยศ จ านวน ร้อยละ 
จ่าสิบเอก 58 30.52 
จ่าสิบโท 5 2.63 
จ่าสิบตรี 10 5.26 
สิบเอก 50 26.32 
สิบโท 20 10.53 
สิบตรี 47 24.74 

รวม 190 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ ชั้นยศของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ จ่าสิบเอก ร้อยละ 30.52 
รองลงมาคือ สิบเอก ร้อยละ 26.32 สิบตรี ร้อยละ 24.74 สิบโท ร้อยละ 10.53 จ่าสิบตรี ร้อยละ 5.26 
และ จ่าสิบโท ร้อยละ 2.63 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายรุาชการ 
 

อายุราชการ จ านวน ร้อยละ 

1 – 3 ปี 31 16.32 

4 – 6 ปี 32 16.84 

7 – 9 ปี 24 12.63 

10 ปีข้ึนไป 103 54.21 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ อายุราชการของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 10 ปีข้ึนไป ร้อยละ 

54.21 รองลงมาคือ 4 – 6 ปี ร้อยละ 16.84 1 – 3 ปี ร้อยละ 16.32 และ 7 – 9 ปี ร้อยละ 12.63 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บใน
ปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน)  จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15,000 บาท 74 38.95 

15,001 – 20,000 บาท 76 40.00 

20,001 – 25,000 บาท 30 15.79 

25,000 บาทข้ึนไป 10 5.26 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ เงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) ของผูต้อบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่ คือ 15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 15,000 บาท ร้อยละ 38.95 
20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 15.79 และ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 5.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาการท างานใน
ต าแหน่งปัจจุบนั 

 
ระยะเวลาการท างานในต าแหน่งปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 1 0.53 

1 – 3 ปี 69 36.32 

4 – 6 ปี 48 25.26 

7 – 9 ปี 30 15.79 

10 ปีข้ึนไป 42 22.10 

รวม 190 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ระยะเวลาการท างานในต าแหน่งปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่ คือ 1 – 3 ปี ร้อยละ 36.32 รองลงมาคือ 4 – 6 ปี ร้อยละ 25.26  10 ปีข้ึนไป ร้อยละ 22.10    7 
– 9 ปี ร้อยละ 15.79 และ นอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 0.53 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีรับราชการกบั
สังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ 
 

สาเหตุที่รับราชการกบัสังกดักองพนัรบพเิศษที ่1  
กรมรบพเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ 

จ านวน ร้อยละ 

ค่าจา้งสูง 14 7.37 
ค่าจา้งเหมาะสมแก่ฐานะทางสังคม 15 7.89 

พอใจกบัสวสัดิการท่ีไดรั้บ 16 8.42 

สถานท่ีท างานมีความปลอดภยั 28 14.74 

สังกดัมีความมัน่คง 102 53.68 
พอใจในหวัหนา้งาน 71 37.37 

พอใจในเพื่อนร่วมงาน 51 26.84 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีรับราชการกบั
สังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ (ต่อ) 
 

สาเหตุที่รับราชการกบัสังกดักองพนัรบพเิศษที ่1  
กรมรบพเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ 

จ านวน ร้อยละ 

พอใจในนโยบายของสังกดั 53 27.89 
มีความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน / มีโอกาสในการเล่ือนต าแหน่ง 41 21.58 

มีโอกาสเรียนรู้งานมากข้ึน 65 34.21 

งานท่ีท าน่าสนใจ 116 61.05 

มีความภาคภูมิใจกบังานท่ีท า 70 36.84 
รางวลัท่ีสังกดัมอบใหน้ายทหาร จากผลการปฏิบติังาน 5 2.63 

อ่ืนๆ 4 2.11 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 190 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตอ้งการความทา้ทายใหม่ (2 ราย) ไม่เคยมาจงัหวดัเชียงใหม่ (1 ราย) และไม่

ระบุ (1 ราย) 
 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่า สาเหตุท่ีรับราชการกบัสังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 

จงัหวดัเชียงใหม่ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ งานท่ีท าน่าสนใจ ร้อยละ 61.05 รองลงมาคือ 
สังกดัมีความมัน่คง ร้อยละ 53.68 พอใจในหัวหน้างาน ร้อยละ 37.37 มีความภาคภูมิใจกบังานท่ีท า 
ร้อยละ 36.84 มีโอกาสเรียนรู้งานมากข้ึน ร้อยละ 34.21 พอใจในนโยบายของสังกัด ร้อยละ 27.89 
พอใจในเพื่อนร่วมงาน ร้อยละ 26.84 มีความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน/มีโอกาสในการ  เล่ือน
ต าแหน่ง ร้อยละ 21.58 สถานท่ีท างานมีความปลอดภยั ร้อยละ 14.74 พอใจกบัสวสัดิการท่ีไดรั้บ ร้อย
ละ 8.42  ค่าจา้งเหมาะสมแก่ฐานะทางสังคม ร้อยละ 7.89 ค่าจา้งสูง ร้อยละ 7.37 รางวลัท่ีสังกดัมอบให้
นายทหาร จากผลการปฏิบติังาน ร้อยละ 2.63  และ อ่ืนๆ ร้อยละ 2.11 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของนายทหารช้ันประทวนสังกดักองพันรบพเิศษที ่1 กรม
รบพเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน 
 

งาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.1 ลกัษณะของงานท่ี
นายทหารท าอยูใ่น
ปัจจุบนั เช่น การรักษา
ความเป็นอธิปไตย ความ
สงบเรียบร้อย การปฏิบติั
ภารกิจพิเศษ การฝึก
ภาคสนาม เป็นตน้ 

148 29 12 1 0 4.71 1 

(77.89) (15.26) (6.32) (0.53) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของนายทหาร
ในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บ
ความไวว้างใจในงานที่
ไดรั้บมอบหมาย 

53 93 26 18 0 3.95 3 

(27.89) (48.95) (13.68) (9.47) (0.00) (มาก) 

1.3 ความรู้สึกของนายทหาร
ในการไดรั้บผดิชอบงาน
อยา่งเตม็ท่ี 

7 17 120 28 18 2.83 5 

(3.68) (8.95) (63.16) (14.74) (9.47) (ปานกลาง) 

1.4 ความเหมาะสมของ
ระยะเวลากบังานท่ี
นายทหารปฏิบติัอยู ่

23 33 83 29 22 3.03 4 

(12.11) (17.37) (43.68) (15.26) (11.58) (ปานกลาง) 

1.5 โอกาสท่ีนายทหารไดรั้บ
มอบหมายความ
รับผดิชอบในงานที่
กา้วหนา้หรือทา้ทาย 
ความสามารถท่ี
นายทหารมีอยู ่

12 20 96 39 23 2.78 6 

(6.32) (10.53) (50.53) (20.53) (12.11) (ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน (ต่อ) 
 

งาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.6 สังกดัมีการส่งเสริมการ
ท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้
เกิดการปรับปรุงวธีิการ
ท างานและ ความรู้สึกท่ีดี
ต่อการท างาน 

73 84 20 13 0 4.14 2 

(38.42) (44.21) (10.53) (6.84) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่องาน อยู่ในระดับ มาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.57) 
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ลกัษณะของงานท่ี

นายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติั          ภารกิจ
พิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.71) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สังกดัมีการส่งเสริมการ
ท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.14) และ ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ได้รับความไวว้างใจในงานท่ีได้รับมอบหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ ความเหมาะสม
ของระยะเวลากับงานท่ีนายทหารปฏิบัติอยู่ (ค่าเฉล่ีย 3.03) ความรู้สึกของนายทหารในการได้
รับผิดชอบงานอยา่งเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 2.83) และโอกาสท่ีนายทหารไดรั้บมอบหมายความรับผิดชอบใน
งานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีนายทหารมีอยู ่(ค่าเฉล่ีย 2.78) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง 
 

ค่าจ้าง 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัความรู้ 
ความสามารถของ
นายทหารท่ีทุ่มเทให้ 

16 25 101 28 20 2.94 2 

(8.42) (13.16) (53.16) (14.74) (10.53) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัปริมาณ
งานของนายทหารท่ีท า 

5 25 107 32 21 2.79 3 

(2.63) (13.16) (56.32) (16.84) (11.05) (ปานกลาง) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บใน
ปัจจุบนัเพียงพอต่อ
ค่าใชจ่้ายในครอบครัว 

5 4 40 130 11 2.27 4 

(2.63) (2.11) (21.05) (68.42) (5.79) (นอ้ย) 

2.4 ความรู้สึกของ
นายทหารต่อเงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ีย
เล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั 
เม่ือเปรียบเทียบกบั
สังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหาร
เคยรู้จกั 

72 88 19 11 0 4.16 1 

(37.89) (46.32) (10.00) (5.79) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.04 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อค่าจา้ง อยูใ่นระดบั ปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.04) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นค่าจา้งท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ความรู้สึกของนายทหาร
ต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหาร
เคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.16) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านค่าจา้งท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง คือ เงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเท
ให ้(ค่าเฉล่ีย 2.94) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงาน
ของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.79) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านค่าจ้างท่ี มีค่าเฉ ล่ียระดับน้อย คือ เงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใช้จ่ายในครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 
2.27) 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 
 

โอกาสที่จะได้รับการเลื่อน
ขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.1 โอกาสท่ีนายทหารจะ

ไดเ้ล่ือนต าแหน่ง
สูงข้ึนตามความ 
สามารถของนายทหาร 

9 25 102 35 19 2.84 2 
(4.74) (13.16) (53.68) (18.42) (10.00) (ปานกลาง) 

3.2 การท่ีนายทหาร
ประทวนทุกคน 
ภายในสังกดัไดรั้บ
โอกาสกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่า
เทียมกนั 

4 5 37 123 21 2.20 3 
(2.11) (2.63) (19.47) (64.74) (11.05) (นอ้ย) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการ
ปฏิบติังานใหม่ๆ หรือ
เขา้รับการอบรม
เพ่ิมเติมท่ีส่งผลให้
นายทหารมีโอกาสใน
การเล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่ง 

16 38 80 33 23 2.95 1 
(8.42) (20.00) (42.11) (17.37) (12.11) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.66 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.66) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัปานกลาง คือ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้
นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.95) และโอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือน
ต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.84) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ การท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหน้าในหน้าท่ี
การงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.20) 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ 
 

การยอมรับ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.1 การไดรั้บความยอมรับ

หรือไดรั้บความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือจาก
เพ่ือนร่วมงานภายใน
สังกดัอยา่งสม ่าเสมอ 

5 19 115 31 20 2.78 6 
(2.63) (10.00) (60.53) (16.32) (10.53) (ปานกลาง) 

4.2 สังกดัเปิดโอกาสใหทุ้ก
คนมีส่วนร่วมในการ
แสดงความคิดเห็น
เก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

37 89 22 21 21 3.53 4 
(19.47) (46.84) (11.58) (11.05) (11.05) (มาก) 

4.3 สังกดัมีความมุ่งมัน่และ
ส่งเสริมการปฏิบติังาน
ของนายทหารอยา่ง
จริงจงั 

70 95 15 10 0 4.18 1 
(36.84) (50.00) (7.89) (5.26) (0.00) (มาก) 

4.4 สังกดัไดใ้หค้วาม
ไวว้างใจในตวัทหาร 
เช่ือมัน่และใหเ้กียรติ
นายทหารประทวนเสมอ 

26 106 34 18 6 3.67 3 
(13.68) (55.79) (17.89) (9.47) (3.16) (มาก) 

4.5 สังกดัไดใ้หค้วามยกยอ่ง
เชิดชู แก่นายทหาร
ประทวนท่ีท า
คุณประโยชน์อยา่ง
เหมาะสม 

38 113 16 23 0 3.87 2 
(20.00) (59.47) (8.42) (12.11) (0.00) (มาก) 

4.6 สังกดัไดม้อบประกาศ
เกียรติคุณแก่นายทหาร
ประทวน อยา่งสม ่าเสมอ 

25 24 92 30 19 3.03 5 
(13.16) (12.63) (48.42) (15.79) (10.00) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.51 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการยอมรับ อยูใ่นระดบั มาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการยอมรับท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สังกดัมีความมุ่งมัน่
และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.18) สังกดัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่
นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.87) สังกดัไดใ้ห้ความไวว้างใจในตวั
ทหาร เช่ือมัน่และให้เกียรตินายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.67)  และสังกดัเปิดโอกาสให้ทุกคนมี
ส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นการยอมรับท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ สังกดัได้
มอบประกาศเกียรติคุณแก่นายทหารประทวน อย่างสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.03) และการได้รับความ
ยอมรับหรือได้รับความร่วมมือ และความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในสังกดัอย่างสม ่าเสมอ 
(ค่าเฉล่ีย 2.78) 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่
บุคคลได้รับจากการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

5.1 สวสัดิการดา้นการตรวจ
สุขภาพประจ าปี ท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 

45 78 22 22 23 3.53 4 

(23.68) (41.05) (11.58) (11.58) (12.11) (มาก) 

5.2 สวสัดิการดา้นอาหาร
และเคร่ืองด่ืม ท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 

34 92 23 22 19 3.52 5 

(17.89) (48.42) (12.11) (11.58) (10.00) (มาก) 

5.3 สวสัดิการดา้นหอ้งพกั
ระหวา่งการรอการ
ปฏิบติังาน ท่ีทางสังกดั
จดัใหแ้ก่นายทหาร 

8 25 107 23 27 2.81 6 

(4.21) (13.16) (56.32) (12.11) (14.21) (ปานกลาง) 

5.4 สวสัดิการท่ีไดรั้บ
เหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืน
ท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบั
งานท่ีท า 

64 94 22 10 0 4.12 1 

(33.68) (49.47) (11.58) (5.26) (0.00) (มาก) 

5.5 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ 
หรือ วนัลา ท่ีทางสังกดั
จดัใหแ้ก่นายทหาร 

31 95 33 23 8 3.62 3 

(16.32) (50.00) (17.37) (12.11) (4.21) (มาก) 

5.6 สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบ
ชุดกีฬา ใหแ้ก่นายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม 

36 100 35 19 0 3.81 2 

(18.95) (52.63) (18.42) (10.00) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างานท่ี
มีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียง
กบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.12) สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.81) สวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือ วนัลา ท่ีทางสังกัดจดัให้แก่นายทหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) สวสัดิการดา้นการตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.53) 
และ สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืม ท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการ
ท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง คือ สวสัดิการด้านห้องพกัระหว่างการรอการปฏิบติังาน ท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.81) 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน 
 

สภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.1 สังกดัจดัใหมี้หอ้งพกั/
หอ้งปฏิบติังาน ท่ี
กวา้งขวาง เพียงพอ 
ส าหรับนายทหาร
ประทวน 

18 24 94 31 23 2.91 4 

(9.47) (12.63) (49.47) (16.32) (12.11) (ปานกลาง) 

6.2 สังกดัจดัใหมี้หอ้งน ้า
ส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอ
และถูกสุขลกัษณะ 

46 98 25 10 11 3.83 3 

(24.21) (51.58) (13.16) (5.26) (5.79) (มาก) 

6.3 สังกดัจดัใหมี้ระบบ
การระบายความร้อน
ภายในหอ้งพกัเช่น พดั
ลม เคร่ืองปรับอากาศ 
เป็นตน้ ระหวา่งการรอ
การปฏิบติังานไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

10 22 95 41 22 2.77 6 

(5.26) (11.58) (50.00) (21.58) (11.58) (ปานกลาง) 

6.4 สังกดัมีการเปล่ียน
บรรยากาศในการ
ท างาน โดยให้
นายทหารประทวน
หมุนเวียนไป
ปฏิบติังานราชการ
สนามต่างๆ 

58 98 23 11 0 4.07 1 

(30.53) (51.58) (12.11) (5.79) (0.00) (มาก) 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน (ต่อ) 
 

สภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.5 ความปลอดภยัดา้น
ทรัพยสิ์นของนายทหาร
ประทวน โดยสังกดัมี
การจดัตูเ้ก็บของ 
(Locker) ไวใ้หแ้ก่
นายทหารประทวนอยา่ง
เพียงพอ 

10 17 117 29 17 2.86 5 

(5.26) (8.95) (61.58) (15.26) (8.95) (ปานกลาง) 

6.6 ช่วงเวลาและระยะเวลา
ในการใหพ้กัระหวา่งการ
ท างานท่ีทางสังกดัจดั
ใหแ้ก่นายทหาร
ประทวน 

44 101 24 21 0 3.88 2 

(23.16) (53.16) (12.63) (11.05) (0.00) (มาก) 

6.7 ความพร้อมดา้นการจดั
ยานพาหนะ เคร่ืองมือ 
วสัดุ อุปกรณ์และส่ิง
อ านวยความสะดวกใน
การท างานท่ีทางสังกดั
จดัใหแ้ก่นายทหาร
ประทวน 

3 8 32 123 24 2.17 7 

(1.58) (4.21) (16.84) (64.74) (12.63) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.22 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อสภาพการท างาน อยูใ่นระดบั 
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นสภาพการท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สังกดัมีการ
เปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบติังานราชการสนาม
ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.07) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่
นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.88) และสังกดัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ
และถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นสภาพการท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือสังกดั
จดัให้มีห้องพกั/ห้องปฏิบติังาน ท่ีกวา้งขวาง เพียงพอ ส าหรับนายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 2.91)ความ
ปลอดภัยด้านทรัพย์สินของนายทหารประทวน โดยสังกัดมีการจดัตู้เก็บของ (Locker) ไวใ้ห้แก่
นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 2.86) และสังกดัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนภายใน
ห้องพักเช่น พัดลม เคร่ืองปรับอากาศ เป็นต้น ระหว่างการรอการปฏิบัติงานได้อย่างเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.77) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านสภาพการท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ ความ
พร้อมดา้นการจดัยานพาหนะ เคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวยความสะดวกในการท างานท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 2.17) 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชา
ใชใ้นการพิจารณาผล
การ ด าเนินงานในรอบ
ปีมีความเหมาะสมและ
ชดัเจน 

6 16 123 28 17 2.82 8 

(3.16) (8.42) (64.74) (14.74) (8.95) (ปานกลาง) 

7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหารให้
ความส าคญักบัผูอ้ยูใ่ต้
บงัคบับญัชาอยา่งเสมอ
ภาค 

37 92 29 20 12 3.64 5 

(19.47) (48.42) (15.26) (10.53) (6.32) (มาก) 

7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้
ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชา
ของนายทหารใหค้วาม
เป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ต้
บงัคบับญัชาในทุกๆ
ดา้นอยา่งเท่าเทียมกนั 

130 25 23 8 4 4.42 2 

(68.42) (13.16) (12.11) (4.21) (2.11) (มากท่ีสุด) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดย
ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหาร เม่ือมีปัญหา
ในการปฏิบติังาน 

21 29 105 28 7 3.15 7 

(11.05) (15.26) (55.26) (14.74) (3.68) (ปานกลาง) 

7.5 ความสามารถและน่า
เคารพนบัถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหาร 

148 20 12 3 7 4.57 1 

(77.89) (10.53) (6.32) (1.58) (3.68) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา (ต่อ) 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.6 ผูบ้งัคบับญัชาให้
โอกาสนายทหารได้
แสดงความความ
คิดเห็นในการ
ปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 

27 86 32 22 23 3.38 6 

(14.21) (45.26) (16.84) (11.58) (12.11) (ปานกลาง) 

7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหารส่ังงานหรือ
มอบหมายงานใหไ้ด้
อยา่งชดัเจนและ
เหมาะสม 

43 89 28 25 5 3.74 4 

(22.63) (46.84) (14.74) (13.16) (2.63) (มาก) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหารใชเ้กณฑใ์น
การพิจารณา ตดัสิน
ปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่ง
ยติุธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม 

38 98 35 19 0 3.82 3 

(20.00) (51.58) (18.42) (10.00) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อหัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา  

อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ 
ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.57) และในกรณีท่ีเกิด
ขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่า
เทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.42) 
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ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ 
ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑ์ในการพิจารณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.82) ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารสั่งงานหรือมอบหมายงานให้ได้อย่างชดัเจน
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.74) และผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชา
อยา่งเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยด้านหัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปาน
กลาง คือ ผูบ้งัคบับญัชาให้โอกาสนายทหารไดแ้สดงความความคิดเห็นในการปฏิบติังานอยา่งเต็มท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.38) การให้ค  าแนะน าโดยผูบ้ ังคบับัญชาของนายทหาร เม่ือมีปัญหาในการปฏิบัติงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) และเกณฑ์ท่ีผูบ้ ังคบับัญชาใช้ในการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมีความ
เหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.82) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน 
 

เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

8.1 เพ่ือนร่วมงานของ
นายทหารใหค้วาม
ร่วมมือในการท างานเป็น
อยา่งดี 

16 21 107 27 19 2.94 3 

(8.42) (11.05) (56.32) (14.21) (10.00) (ปานกลาง) 

8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้ง
ติดต่อและประสานงาน
กบัเพ่ือนร่วมงาน 

14 10 121 26 19 2.86 4 

(7.37) (5.26) (63.68) (13.68) (10.00) (ปานกลาง) 

8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วาม
ช่วยเหลือของเพ่ือน
ร่วมงาน เม่ือนายทหารมี
ปัญหาหรือความขดัขอ้ง
ในการท างาน 

30 99 24 17 20 3.54 2 

(15.79) (52.11) (12.63) (8.95) (10.53) (มาก) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการ
ท างานกบัเพ่ือนร่วมงาน 

38 103 24 17 8 3.77 1 
(20.00) (54.21) (12.63) (8.95) (4.21) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.28 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อเพื่อนร่วมงาน อยู่ในระดบั 

ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28)  

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นเพื่อนร่วมงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ความสุขท่ีไดรั้บ
จากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) และความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อน
ร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นเพื่อนร่วมงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ เพื่อน
ร่วมงานของนายทหารให้ความร่วมมือในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 2.94) และความรู้สึกท่ีดีเม่ือ
ตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 2.86) 



 

39 
 

ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร 
 

นโยบายการจัดการและการ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

9.1 นโยบายในการ
ด าเนินงานของทาง
สังกดัท่ีนายทหาร
รับทราบและปฏิบติั
ตามในปัจจุบนั 

23 22 88 28 29 2.91 7 

(12.11) (11.58) (46.32) (14.74) (15.26) (ปานกลาง) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึน
เงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ีย
เล้ียงของทางสังกดั
ชดัเจน 

4 7 41 124 14 2.28 11 

(2.11) (3.68) (21.58) (65.26) (7.37) (นอ้ย) 

9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดั
ความสามารถในการ
เล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่งของทาง
สังกดั มีความ
เหมาะสม 

7 13 95 51 24 2.62 10 

(3.68) (6.84) (50.00) (26.84) (12.63) (ปานกลาง) 

9.4 การเขา้รับการอบรม 
เพ่ิมพนูความรู้ และ
ทกัษะสามารถ
ปฏิบติังานไดต้าม
มาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

31 78 39 22 20 3.41 5 

(16.32) (41.05) (20.53) (11.58) (10.53) (มาก) 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและการ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) 
(ร้อย
ละ) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ)     

9.5 ทางสังกดัใหน้ายทหาร
ไดมี้ส่วนร่วมใน
กิจกรรมต่างๆ และมี
ส่วนช่วยในการพฒันา
หน่วยงาน เช่น การฝึก
ภาคสนามการฝึกผสม
ระหวา่งหน่วยรบพิเศษ
ไทยและสหรัฐอเมริกา 
เป็นตน้ 

39 89 30 13 19 3.61 4 

(20.53) (46.84) (15.79) (6.84) (10.00) (มาก) 

9.6 การปรับพ้ืนฐานหรือ
การฝึกขั้นตน้ของก าลงั
พลใหม่ในสังกดั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

23 25 112 14 16 3.13 6 

(12.11) (13.16) (58.95) (7.37) (8.42) (ปานกลาง) 

9.7 ทางสังกดัสนบัสนุนให้
นายทหารมีส่วนร่วมใน
การปฏิบติังานอนัเป็น
ประโยชน์ต่อสังคม 

47 96 24 11 12 3.82 2 

(24.74) (50.53) (12.63) (5.79) (6.32) (มาก) 

9.8 ทางสังกดัมีการแจง้
ข่าวสาร และจดัท าส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ให้
นายทหารทราบ
ข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 

8 17 104 45 16 2.77 9 

(4.21) (8.95) (54.74) (23.68) (8.42) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและการ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) 
(ร้อย
ละ) 

(ร้อยละ) (ร้อยละ)     

9.9 นายทหารไดรั้บทราบ
นโยบายและความ
คืบหนา้ของทางสังกดั
อยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใช้
เป็นแนวทางในการ
ปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน 

12 17 115 28 18 2.88 8 

(6.32) (8.95) (60.53) (14.74) (9.47) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความ
มัน่ใจในการท างานกบั
ทางสังกดั 

156 19 10 5 0 4.72 1 

(82.11) (10.00) (5.26) (2.63) (0.00) (มากท่ีสุด) 

9.11 โดยภาพรวมแลว้ 
นายทหารรู้สึกพึงพอใจ
กบันโยบายการ
บริหารงานของทาง
สังกดั 

42 89 36 23 0 3.79 3 

(22.11) (46.84) (18.95) (12.11) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.27 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อนโยบายการจดัการและการ

บริหาร  อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) 
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก

ท่ีสุด คือ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.72) 
ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายการจดัการและการบริหารท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั

มาก คือ ทางสังกดัสนับสนุนให้นายทหารมีส่วนร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม 
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(ค่าเฉล่ีย 3.82) โดยภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของ   ทางสังกดั 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) ทางสังกดัให้นายทหารได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันา
หน่วยงาน เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสมระหว่างหน่วยรบพิเศษไทยและสหรัฐอเมริกา เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) และการเข้ารับการอบรม เพิ่มพูนความรู้ และทักษะสามารถปฏิบัติงานได้ตาม
มาตรฐานและมีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายการจดัการและ การบริหาร ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
ปานกลาง คือ การเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะสามารถปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและ
มีประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.41) การปรับพื้นฐานหรือการฝึกขั้นตน้ของก าลงัพลใหม่ในสังกดั ก่อนท่ี
จะเร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.13) นโยบายในการด าเนินงานของทางสังกดัท่ีนายทหารรับทราบและ
ปฏิบติัตามในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.91) นายทหารไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหน้าของทางสังกดั
อยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน (ค่าเฉล่ีย 2.88) ทางสังกดัมีการแจง้
ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์ให้นายทหารทราบข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 2.77) และ
เกณฑ์ท่ีใช้เป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของทางสังกดั มีความเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.62) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายการจดัการและการบริหาร ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั
นอ้ย คือ นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียงของทางสังกดัชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 2.28) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนท่ีมีต่อ
องคป์ระกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของสังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 
จงัหวดัเชียงใหม่ 

  

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความพงึพอใจในการท างาน ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

งาน 3.57 มาก 2 

ค่าจา้ง 3.04 ปานกลาง 8 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 2.66 ปานกลาง 9 

การยอมรับ 3.51 มาก 4 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 3.57 มาก 2 

สภาพการท างาน 3.22 ปานกลาง 7 

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.69 มาก 1 

เพื่อนร่วมงาน 3.28 ปานกลาง 5 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  3.27 ปานกลาง 6 
 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้ นประทวนท่ีมีต่อ

องคป์ระกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของสังกดักองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 
จงัหวดัเชียงใหม่ สามารถเรียงตามล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) งานและผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บ
จากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) เท่ากนั การยอมรับมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.28) นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27)  
สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) ค่าจา้งมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.66) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลปัญหา และข้อเสนอแนะของนายทหารช้ันประทวนสังกดักองพนัรบพิเศษที ่1 กรมรบ
พเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ 

- ควรปรับเงินเดือนประจ าใหสู้งข้ึนตามสภาพเศรษฐกิจในปัจจุบนั (8 ราย) 
- ควรใหค้่าเบ้ียเล้ียงสูงกวา่น้ี (6 ราย) 
- ควรมีการช้ีแจง้วธีิการปรับต าแหน่งใหเ้ป็นรูปธรรมกวา่น้ี (5 ราย) 
- การแจง้ข่าวสารจากตน้สังกดัถึงหน่วยปฏิบติังานในสนามยงัไม่ทัว่ถึงเท่าท่ีควรและไม่

ทนัต่อเหตุการณ์ (4 ราย) 
- รุ่นพี่นายทหารขาดการดูแลเอาใจใส่รุ่นนอ้ง หรือ นายสิบใหม่ (3 ราย) 
- ควรมีการเพิ่มสวสัดิการใหม้ากข้ึน เช่น จ านวนวนัหยดุพกัผอ่น เป็นตน้ (3 ราย) 
- ควรให้นายทหารมีส่วนร่วมในการออกแบบการการฝึกภาคสนาม ในดา้นต่างๆเพิ่มข้ึน 

(2 ราย) 
- ควรเพิ่มการส่ือสารดว้ยระบบคอมพิวเตอร์มากข้ึน เช่น การส่ือสารผา่นทางไลน์ (LINE) 

หรือ เฟสบุค๊ (Facebook) เป็นตน้ (2 ราย) 
- นโยบายจากส่วนกลางเขา้ใจยาก (2 ราย) 
- ไม่พอใจเพื่อนนายทหาร เน่ืองจากปัจจุบันได้รับเงินเดือนน้อยกว่า แต่ตนมีอาวุโส

มากกวา่ (1 ราย) 
- ควรส่งเสริมอาชีพของแม่บา้น จากหน่วยตน้สังกดัเพื่อลดค่าใชจ่้ายและเพิ่มรายได ้     (1 

ราย) 
- ควรส่งเสริมใหบุ้ตรหลานเล่นกีฬาและเรียนรู้ในส่ิงท่ีตนเองมีความถนดั (1 ราย) 
- ควรเพิ่มการฝึกในดา้นการให้ความช่วยเหลือผูป้ระสบภยัธรรมชาติ รวมถึงการจดัก าลงั

พลของหน่วยฝึกให้มีความรู้ ความช านาญ วิธีการใช้อุปกรณ์ช่วยเหลือและกู้ภยัชนิด
ใหม่ๆเพิ่มข้ึน และควรขอการสนบัสนุนจากหน่วยงานภาคพลเรือนท่ีรับผิดชอบต่อเร่ือง
ดงักล่าวโดยตรง และก าหนดให้มีการฝึกแลกเปล่ียนร่วมกนัเพื่อสร้างปฏิสัมพนัธ์อนัดี 
ระหวา่งหน่วยงานภาคพลเรือน และหน่วยงานทางทหาร (1 ราย)  
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ส่วนที ่4 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของนายทหารช้ันประทวนสังกดักองพันรบพเิศษที ่1 กรม
รบพเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามอายุ ช้ันยศ และเงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 
 
4.1 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของนายทหารช้ันประทวนสังกัดกองพันรบพิเศษที่ 1 กรมรบ
พเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม อายุ 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบังาน จ าแนกตามอาย ุ
 

งาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั 
เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบ
เรียบร้อย การปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึก
ภาคสนาม เป็นตน้ 

4.67 4.71 4.73 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บ
ความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย 

3.73 3.94 4.27 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
1.3 ความรู้สึกของนายทหารในการไดรั้บผดิชอบ

งานอยา่งเตม็ท่ี 
2.46 2.70 3.44 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 
1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ี

นายทหารปฏิบติัอยู ่
2.84 3.02 3.31 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์ประกอบ
เก่ียวกบังาน จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

งาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.5 โอกาสท่ีนายทหารไดรั้บมอบหมายความ
รับผดิชอบในงานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย 
ความสามารถท่ีนายทหารมีอยู ่

2.15 3.01 3.44 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

1.6 สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วย
ใหเ้กิดการปรับปรุงวธีิการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 

4.28 4.17 3.93 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.35 3.59 3.85 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
 

 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่องาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกได้แก่ ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยู่ในปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย 
ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.67)  สังกดัมีการส่งเสริม
การท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
4.28) และความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ได้รับความไวว้างใจในงานท่ีได้รับมอบหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ี
นายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจพิเศษ 
การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.71) สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการ
ปรับปรุงวธีิการท างานและความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.17) และความรู้สึกของนายทหารใน
การเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.94) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุมากกวา่ 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่องาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงาน
ท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจพิเศษ 
การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.73) ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจ
ในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.27) และสังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการ
ปรับปรุงวธีิการท างานและความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

48 
 

ตารางที่ 4.23 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามอาย ุ
 

ค่าจ้าง 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ 
ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้

3.44 2.67 2.50 

(มาก) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของ
นายทหารท่ีท า 

3.03 2.69 2.58 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อ
ค่าใชจ่้ายในครอบครัว 

2.61 2.06 2.00 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 

2.4 ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั 
เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคย
รู้จกั 

4.13 4.31 4.08 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.30 2.93 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจาก
สังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.13) เงินเดือน/ค่าตอบแทน และ
เบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.44) 
และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.93) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของ
นายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ี
นายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.31) เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบั
ปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.69) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหาร
ไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 2.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกว่า 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดับปานกลาง ค่าเฉล่ีย 2.79) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบั
สังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.08) เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.58) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 2.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตามอาย ุ 
 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึน
ตาม ความสามารถของนายทหาร 

2.84 2.83 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.2 การท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดั

ไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า 
เท่าเทียมกนั 

2.10 2.17 2.36 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้
รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหน้ายทหารมี
โอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

2.85 3.06 3.02 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.60 2.69 2.75 

(น้อย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.60) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้
รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.85) 
โอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.84) และ  
การท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.10) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.69) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผล
ให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.06) โอกาสท่ีนายทหารจะได้เล่ือน
ต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.83) และการท่ีนายทหารประทวนทุกคน 
ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.17) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกว่า 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการ
เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติม
ท่ีส่งผลใหน้ายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.02) โอกาสท่ีนายทหารจะได้
เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.86) และการท่ีนายทหารประทวนทุก
คน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท าเท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.36) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.25 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามอาย ุ
 

การยอมรับ 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายใน
สังกดัอยา่งสม ่าเสมอ 

2.81 2.65 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 สังกดัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการ
แสดงความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

3.35 3.51 3.77 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
4.3 สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังาน

ของนายทหารอยา่งจริงจงั 
4.19 4.40 3.98 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 
4.4 สังกดัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่

และใหเ้กียรตินายทหารประทวนเสมอ 
3.35 3.86 3.97 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
4.5 สังกดัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่นายทหาร

ประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม 
3.38 4.11 4.32 

(ปานกลาง) (มาก) (มากท่ีสุด) 
4.6 สังกดัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่นายทหาร

ประทวน อยา่งสม ่าเสมอ 
2.91 3.12 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 3.61 3.67 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอย่าง
จริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.19) สังกดัไดใ้ห้ความยกย่องเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อย่าง
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และสังกดัไดใ้ห้ความไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และให้เกียรตินายทหาร
ประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.35) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ สังกดัมีความ
มุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.40) สังกดัไดใ้ห้ความยกย่อง
เชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.11) และสังกดัไดใ้ห้ความ
ไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และใหเ้กียรตินายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุมากกวา่ 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดั
ไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.32) สังกดั
มีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.98) และสังกดัไดใ้ห้
ความไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และใหเ้กียรตินายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน จ าแนกตามอาย ุ
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่บุคคลได้รับจากการ
ท างาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการดา้นการตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 

3.37 3.48 3.73 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
5.2 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืม ท่ีทาง

สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 
3.27 3.56 3.84 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
5.3 สวสัดิการดา้นห้องพกัระหวา่งการรอการ

ปฏิบติังาน ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร 
2.56 2.79 3.15 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5.4 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบั

สังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 
4.13 4.12 4.10 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.5 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลา ท่ีทางสังกดั

จดัใหแ้ก่นายทหาร 
3.35 3.64 3.98 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
5.6 สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ใหแ้ก่

นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.38 4.02 4.19 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 3.60 3.83 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.34) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสม
เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.13) สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบ
ชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และ  สวสัดิการดา้นการ
ตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคล
ไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียง
กบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.12) สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.02) และสวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือวนัลา ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกว่า 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบ
แทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวน
อยา่งเพียงพอและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.19) สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ี
มีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.10) และสวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือ วนัลา ท่ีทางสังกดัจดั
ใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.98) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามอาย ุ
 

สภาพการท างาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 สังกดัจดัใหมี้หอ้งพกั/หอ้งปฏิบติังาน ท่ี
กวา้งขวาง เพียงพอ ส าหรับนายทหาร
ประทวน 

2.95 2.71 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.2 สังกดัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ 

3.76 4.00 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.3 สังกดัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อน

ภายในหอ้งพกัเช่น พดัลม เคร่ืองปรับอากาศ 
เป็นตน้ ระหวา่งการรอการปฏิบติังานไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

2.59 2.78 3.02 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน 
โดยใหน้ายทหารประทวนหมุนเวยีนไป
ปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ 

4.06 4.10 4.05 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.5 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของนายทหาร
ประทวน โดยสังกดัมีการจดัตูเ้ก็บของ 
(Locker) ไวใ้หแ้ก่นายทหารประทวนอยา่ง
เพียงพอ 

2.95 2.75 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

สภาพการท างาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.6 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่ง
การท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร
ประทวน 

3.84 3.87 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.7 ความพร้อมดา้นการจดัยานพาหนะ เคร่ืองมือ 
วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวยความสะดวกใน
การท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร
ประทวน 

2.18 2.17 2.17 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 3.20 3.27 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยใหน้ายทหารประทวน
หมุนเวียนไปปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.06) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกั
ระหว่างการท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.84) และสังกดัจดัให้มีห้องน ้ า
ส าหรับนายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
สังกัดมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบัติงาน
ราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.10) สังกดัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและ
ถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 4.00) และช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการท างานท่ีทางสังกดั
จดัใหแ้ก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.87) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกว่า 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างานมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ สังกัดมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไป
ปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.05) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหวา่งการท างาน
ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และสังกดัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามอาย ุ
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผล
การด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและ
ชดัเจน 

2.84 2.94 2.69 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใหค้วามส าคญักบั
ผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาอยา่งเสมอภาค 

3.33 3.70 3.85 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของ

นายทหารใหค้วามเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบั
บญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่าเทียมกนั 

4.32 4.54 4.44 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหาร เม่ือมีปัญหาในการปฏิบติังาน 

3.19 3.21 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของ

ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร 
4.56 4.65 4.53 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสนายทหารไดแ้สดง

ความความคิดเห็นในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 
3.26 3.43 3.46 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารสั่งงานหรือ

มอบหมายงานใหไ้ดอ้ยา่งชดัเจนและเหมาะสม 
3.66 3.75 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑใ์นการ
พิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม 
ชดัเจน และเหมาะสม 

3.70 3.81 3.98 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 3.75 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความสามารถและน่าเคารพนับถือของผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.56) ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใหค้วามเป็นธรรมต่อผู ้
อยู่ใตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอย่างเท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.32) และผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใช้
เกณฑ์ในการพิจาณา ตัดสินปัญหาต่างๆ ได้อย่างยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ หัวหน้าหรือผูบ้ ังคับบัญชา  มี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.65) ในกรณีท่ี
เกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่ง
เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.54) และผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใช้เกณฑ์ในการพิจาณา ตดัสินปัญหา
ต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีอายุ  มากกว่า 40 ปี ข้ึนไปมีความพึ งพอใจต่อ หัวหน้าห รือ
ผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.53) ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชา
ในทุกๆ ด้านอย่างเท่าเทียมกัน (ค่าเฉล่ีย 4.44) และผูบ้ ังคบับัญชาของนายทหารใช้เกณฑ์ในการ
พิจารณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.98) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามอาย ุ
 

เพือ่นร่วมงาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

8.1 เพื่อนร่วมงานของนายทหารใหค้วามร่วมมือ
ในการท างานเป็นอยา่งดี 

2.78 3.00 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงาน

กบัเพื่อนร่วมงาน 
2.80 3.02 2.81 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพื่อน

ร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความ
ขดัขอ้งในการท างาน 

3.48 3.46 3.68 

(มาก) (มาก) (มาก) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อน
ร่วมงาน 

3.89 3.63 3.73 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.24 3.28 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ

ต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.24) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ความ
พร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.48) และความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกับเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสุขท่ี
ไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อน
ร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.46) และความรู้สึกท่ีดีเม่ือ
ตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.02) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุมากกวา่ 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.73) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือ
ของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) และเพื่อน
ร่วมงานของนายทหารใหค้วามร่วมมือในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามอาย ุ
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของทางสังกดัท่ี
นายทหารรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั 

2.90 3.06 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน 

และเบ้ียเล้ียงของทางสังกดัชดัเจน 
2.15 2.27 2.46 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการ

เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของทางสังกดั มีความ
เหมาะสม 

2.51 2.61 2.77 

(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพูนความรู้ และ
ทกัษะสามารถปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐาน
และมีประสิทธิภาพ 

3.10 3.48 3.69 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

9.5 ทางสังกดัใหน้ายทหารไดมี้ส่วนร่วมใน
กิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันา
หน่วยงาน เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสม
ระหวา่งหน่วยรบพิเศษไทยและสหรัฐอเมริกา 
เป็นตน้ 

3.47 3.60 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.6 การปรับพื้นฐานหรือการฝึกขั้นตน้ของก าลงั
พลใหม่ในสังกดั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.24 3.08 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

อายุ 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี 

มากกว่า 40 
ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.7 ทางสังกดัสนบัสนุนใหน้ายทหารมีส่วนร่วม
ในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม 

3.97 3.83 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) 
9.8 ทางสังกดัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือ

ประชาสัมพนัธ์ใหน้ายทหารทราบข่าวสาร 
อยา่งสม ่าเสมอ 

2.75 2.83 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.9 นายทหารไดรั้บทราบนโยบายและความ
คืบหนา้ของทางสังกดัอยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใช้
เป็นแนวทางในการปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน 

2.85 2.90 2.90 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบั
ทางสังกดั 

4.68 4.75 4.73 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
9.11 โดยภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบั

นโยบายการบริหารงานของทางสังกดั 
3.60 3.86 3.99 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.20 3.30 3.32 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ปีมีความพึงพอใจ
ต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทาง
สังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.68) ทางสังกดัสนบัสนุนใหน้ายทหารมีส่วนร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์
ต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.97) และโดยภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของ
ทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 - 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.75) โดยภาพรวมแล้ว 
นายทหารรู้สึกพึงพอใจกับนโยบายการบริหารงานของทางสังกัด (ค่าเฉล่ีย 3.86) และทางสังกัด
สนับสนุนให้นายทหารมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงานอันเป็นประโยชน์ต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ มากกวา่ 40 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ 
การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.73) โดย
ภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 3.99) และ  
ทางสังกดัให้นายทหารไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันาหน่วยงาน เช่น 
การฝึกภาคสนามการฝึกผสมระหว่างหน่วยรบพิเศษไทยและสหรัฐอเมริกา เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั
กองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอาย ุ
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิ
ความพงึพอใจในการ

ท างาน 

อายุ 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 30 ปี 31 - 40 ปี มากกว่า 40 ปีขึน้ไป 

N = 79 N = 52 N = 59 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
งาน 3.35 ปานกลาง 3.59 มาก 3.85 มาก 
ค่าจา้ง 3.07 ปานกลาง 2.82 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 
โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

2.59 นอ้ย 2.69 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.33 ปานกลาง 3.61 มาก 3.67 มาก 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบ
แทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างาน 

3.34 ปานกลาง 3.60 มาก 3.83 มาก 

สภาพการท างาน 3.19 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.27 ปานกลาง 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.60 มาก 3.75 มาก 3.73 มาก 
เพื่อนร่วมงาน 3.24 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
นโยบายการจดัการและ 
การบริหาร  

3.20 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ ความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดักองพนั

รบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามอาย ุส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายตุ  ่า
กว่าหรือเท่ากับ 30 ปีสามารถเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลได้ดังต่อไปน้ี คือหัวหน้าหรือ
ผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) งานมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.24)
นโยบายการจดัการและการบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) สภาพ
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การท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.59) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 31 - 40 ปีสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้
ดงัต่อไปน้ี คือหัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) การ
ยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคล
ไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) งานมีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28)
สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.82) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.69) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุมากกวา่ 40 ปีข้ึนไปสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คืองาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ผลประโยชน์/ส่ิง
ตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) หวัหน้า
หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) นโยบายการจดัการและการบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27)โอกาสท่ี
จะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) และ 
ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.69) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของนายทหารช้ันประทวนสังกัดกองพันรบพิเศษที่ 1 กรมรบ
พเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม ช้ันยศ 
 
ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบังาน จ าแนกตามชั้นยศ 
 

งาน 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การ
รักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย การ
ปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ 

4.67 4.71 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความ
ไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย 

4.29 3.74 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
1.3 ความรู้สึกของนายทหารในการไดรั้บผดิชอบงานอยา่ง

เตม็ท่ี 
3.42 2.46 

(มาก) (นอ้ย) 
1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีนายทหาร

ปฏิบติัอยู ่
3.18 2.94 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.5 โอกาสท่ีนายทหารไดรั้บมอบหมายความรับผดิชอบ

ในงานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ี
นายทหารมีอยู ่

3.32 2.45 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 

1.6 สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยใหเ้กิด
การปรับปรุงวธีิการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการ
ท างาน 

4.35 4.02 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.87 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศจ่า มีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยู่ในปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย 
ปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.67) สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม 
ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) และ  
ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของ
งานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจ
พิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.71) สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิด
การปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) และความรู้สึกของ
นายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามชั้นยศ 
 

ค่าจ้าง 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเท
ให ้

3.08 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า 

2.68 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บ

ในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใชจ่้ายในครอบครัว 
2.63 2.05 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 
2.4 ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และ

เบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดั
อ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั 

4.14 4.18 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.13 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
 

จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศจ่า มีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบั
สังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.14) เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บ
เหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.08) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และเบ้ียเล้ียงท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.68) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของ
นายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ี
นายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.18) เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบั
ปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.86) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียงท่ีนายทหาร
ไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 2.85) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตามชั้นยศ 
 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของนายทหาร 

2.88 2.38 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 
3.2 การท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บ

โอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 
2.32 2.13 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการ

อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหน้ายทหารมีโอกาสในการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

2.99 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.73 2.48 

(ปานกลาง) (น้อย) 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศจ่า มีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะ

ได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.99) โอกาสท่ี
นายทหารจะได้เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.88) และการท่ี
นายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัได้รับโอกาสก้าวหน้าในหน้าท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกัน 
(ค่าเฉล่ีย 2.32) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย (ค่าเฉล่ีย 2.48) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผล
ให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.93) โอกาสท่ีนายทหารจะได้เล่ือน
ต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.38) และการท่ีนายทหารประทวนทุกคน 
ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.13) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามชั้นยศ 
 

การยอมรับ 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ และความ
ช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในสังกดัอยา่งสม ่าเสมอ 

2.91 2.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.2 สังกดัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการแสดงความ

คิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผิดชอบ 
3.87 3.30 

(มาก) (ปานกลาง) 
4.3 สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของ

นายทหารอยา่งจริงจงั 
4.39 4.04 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
4.4 สังกดัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และให้

เกียรตินายทหารประทวนเสมอ 
3.82 3.57 

(มาก) (มาก) 
4.5 สังกดัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท า

คุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม 
3.97 3.81 

(มาก) (มาก) 
4.6 สังกดัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่นายทหารประทวน 

อยา่งสม ่าเสมอ 
3.18 2.94 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.69 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศจ่า มีความพึงพอใจต่อ การยอมรับมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.39) สังกดั
ไดใ้ห้ความยกยอ่งเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.97) และ  
สังกดัเปิดโอกาสให้ทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 
3.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ สังกดัมี
ความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.04) สังกดัไดใ้ห้ความยก
ย่องเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.81) และสังกดัไดใ้ห้
ความไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และใหเ้กียรตินายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน จ าแนกตามชั้นยศ 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่บุคคลได้รับจากการท างาน 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการดา้นการตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีทางสังกดั
จดัใหแ้ก่นายทหาร 

3.70 3.40 

(มาก) (ปานกลาง) 
5.2 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืม ท่ีทางสังกดัจดั

ใหแ้ก่นายทหาร 
3.76 3.38 

(มาก) (ปานกลาง) 
5.3 สวสัดิการดา้นห้องพกัระหวา่งการรอการปฏิบติังาน ท่ี

ทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 
2.96 2.58 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 
5.4 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดั

อ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 
4.12 4.11 

(มาก) (มาก) 
5.5 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลา ท่ีทางสังกดัจดั

ใหแ้ก่นายทหาร 
3.81 3.50 

(มาก) (มาก) 
5.6 สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ใหแ้ก่นายทหาร

ประทวนอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 
3.70 3.87 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.67 3.47 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศจ่า มีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/
ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดั
อ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.12) สวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือวนัลาท่ีทางสังกดัจดั
ให้แก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.81) และสวสัดิการด้านอาหารและเคร่ืองด่ืม ท่ีทางสังกัดจัดให้แก่
นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคล
ไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียง
กบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.11) สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.87) และสวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือ วนัลา ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามชั้นยศ 
 

สภาพการท างาน 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

6.1 สังกดัจดัใหมี้หอ้งพกั/หอ้งปฏิบติังาน ท่ีกวา้งขวาง 
เพียงพอ ส าหรับนายทหารประทวน 

2.99 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.2 สังกดัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับนายทหารประทวนอยา่ง

เพียงพอและถูกสุขลกัษณะ 
3.86 3.81 

(มาก) (มาก) 
6.3 สังกดัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนภายใน

หอ้งพกัเช่น พดัลม เคร่ืองปรับอากาศ เป็นตน้ ระหวา่ง
การรอการปฏิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม 

2.89 2.59 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 

6.4 สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้
นายทหารประทวนหมุนเวยีนไปปฏิบติังานราชการ
สนามต่างๆ 

4.08 4.06 

(มาก) (มาก) 

6.5 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของนายทหารประทวน 
โดยสังกดัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) ไวใ้หแ้ก่
นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอ 

2.92 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.6 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการ
ท างานท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหารประทวน 

3.97 3.83 

(มาก) (มาก) 
6.7 ความพร้อมดา้นการจดัยานพาหนะ เคร่ืองมือ วสัดุ 

อุปกรณ์และส่ิงอ านวยความสะดวกในการท างานท่ี
ทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหารประทวน 

2.62 1.89 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ จ่ามีความพึงพอใจต่อ สภาพการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไป
ปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.08) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหวา่งการท างาน
ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และสังกดัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
สังกัดมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบัติงาน
ราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.06) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการท างานท่ีทาง
สังกัดจัดให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และสังกัดจัดให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามชั้นยศ 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 
ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน 

2.91 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ต้

บงัคบับญัชาอยา่งเสมอภาค 
3.82 3.53 

(มาก) (มาก) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้

ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่ง
เท่าเทียมกนั 

4.48 4.38 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร เม่ือมี
ปัญหาในการปฏิบติังาน 

3.05 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของ

นายทหาร 
4.53 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสนายทหารไดแ้สดงความความ

คิดเห็นในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 
3.44 3.34 

(มาก) (ปานกลาง) 
7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารสั่งงานหรือมอบหมายงานให้

ไดอ้ยา่งชดัเจนและเหมาะสม 
3.74 3.74 

(มาก) (มาก) 
7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา 

ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม 
3.97 3.72 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.74 3.66 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ จ่ามีความพึงพอใจต่อหัวหน้าหรือ
ผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.53) ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชา
ในทุกๆดา้นอยา่งเท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.48) และผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑ์ในการพิจาณา 
ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชามีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.60) ในกรณีท่ีเกิดขอ้
ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆ ดา้นอยา่งเท่า
เทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.38) และผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารสั่งงานหรือมอบหมายงานให้ไดอ้ยา่งชดัเจน
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามชั้นยศ 
 

เพือ่นร่วมงาน 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

8.1 เพื่อนร่วมงานของนายทหารใหค้วามร่วมมือในการท างาน
เป็นอยา่งดี 

3.08 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อน

ร่วมงาน 
2.75 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือ

นายทหารมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 
3.55 3.53 

(มาก) (มาก) 
8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 3.39 4.01 

(ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 3.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ จ่ามีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มี

ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความ
ขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) 
และเพื่อนร่วมงานของนายทหารใหค้วามร่วมมือในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือ
ของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความขัดข้องในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) และ  
ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 2.93) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามชั้นยศ 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของทางสังกดัท่ีนายทหาร
รับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั 

3.41 2.59 

(มาก) (นอ้ย) 
9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง

ของทางสังกดัชดัเจน 
2.33 2.25 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือน

ต าแหน่งของทางสังกดั มีความเหมาะสม 
2.58 2.65 

(นอ้ย) (ปานกลาง) 
9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพูนความรู้ และทกัษะสามารถ

ปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 
3.56 3.32 

(มาก) (ปานกลาง) 
9.5 ทางสังกดัใหน้ายทหารไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ 

และมีส่วนช่วยในการพฒันาหน่วยงาน เช่น การฝึก
ภาคสนามการฝึกผสมระหวา่งหน่วยรบพิเศษไทยและ
สหรัฐอเมริกา เป็นตน้ 

4.02 3.35 

(มาก) (ปานกลาง) 

9.6 การปรับพื้นฐานหรือการฝึกขั้นตน้ของก าลงัพลใหม่ใน
สังกดั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.08 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
9.7 ทางสังกดัสนบัสนุนใหน้ายทหารมีส่วนร่วมในการ

ปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม 
3.59 3.96 

(มาก) (มาก) 
9.8 ทางสังกดัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์

ใหน้ายทหารทราบข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 
2.74 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามชั้นยศ (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.9 นายทหารไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหนา้ของทาง
สังกดัอยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการ
ปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน 

3.44 2.55 

(มาก) (นอ้ย) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั 4.73 4.71 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
9.11 โดยภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการ

บริหารงานของทางสังกดั 
3.79 3.79 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.39 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ จ่ามีความพึงพอใจต่อ นโยบายการ

จดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 
4.73) ทางสังกดัให้นายทหารไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันาหน่วยงาน 
เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสมระหว่างหน่วยรบพิเศษไทยและสหรัฐอเมริกา เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.02) และโดยภาพรวมแล้ว นายทหารรู้สึกพึงพอใจกับนโยบายการบริหารงานของทางสังกัด 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีชั้นยศ นายสิบมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.71) ทางสังกดัสนบัสนุน
ให้นายทหารมีส่วนร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.96) และโดยภาพรวม
แลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั
กองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามชั้นยศ 
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความพงึพอใจในการ
ท างาน 

ช้ันยศ 

จ่า นายสิบ 

N = 73 N = 117 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

งาน 3.87 มาก 3.39 ปานกลาง 

ค่าจา้ง 3.13 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 2.73 ปานกลาง 2.48 นอ้ย 
การยอมรับ 3.69 มาก 3.39 ปานกลาง 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจาก
การท างาน 

3.67 มาก 3.47 มาก 

สภาพการท างาน 3.33 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.74 มาก 3.66 มาก 

เพื่อนร่วมงาน 3.19 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  3.39 ปานกลาง 3.19 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั   กอง

พนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามชั้นยศ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี 
ชั้นยศจ่าสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ งาน  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) หัวหน้าหรือผูบ้ ังคบับัญชา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) ผลประโยชน์/ส่ิง
ตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67)นโยบาย
การจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39)สภาพการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
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3.13) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.73) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี ชั้นยศนายสิบสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้
ดังต่อไปน้ี คือหัวหน้าหรือผูบ้ ังคบับัญชา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.47)การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) งาน มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) นโยบายการจดัการและการบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12)
ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.48) ตามล าดบั 
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4.3 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของนายทหารช้ันประทวนสังกัดกองพันรบพิเศษที่ 1 กรมรบ
พเิศษที ่5 จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบังาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

งาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่น
ปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย 
ความสงบเรียบร้อย การปฏิบติัภารกิจ
พิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ 

4.72 4.70 4.70 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้
ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

3.86 3.96 4.10 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 ความรู้สึกของนายทหารในการได้
รับผดิชอบงานอยา่งเตม็ท่ี 

2.41 2.75 3.75 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 
1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ี

นายทหารปฏิบติัอยู ่
2.79 3.05 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
1.5 โอกาสท่ีนายทหารไดรั้บมอบหมายความ

รับผดิชอบในงานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย 
ความสามารถท่ีนายทหารมีอยู ่

2.35 2.84 3.45 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบังาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) (ต่อ) 
 

งาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.6 สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม  
ซ่ึงช่วยใหเ้กิดการปรับปรุงวิธีการท างาน
และ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 

4.22 4.19 3.93 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.39 3.58 3.89 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 

ต ่ากวา่ 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั 
เช่น การรักษาความเป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.72) สังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.22) และความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ได้รับความ
ไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความเป็น
อธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบติัภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.70) สังกดัมีการ
ส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.19) และความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ได้รับความไวว้างใจในงานท่ีได้รับ
มอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีนายทหารท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การรักษาความ
เป็นอธิปไตย ความสงบเรียบร้อย ปฏิบัติภารกิจพิเศษ การฝึกภาคสนาม เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 4.70) 
ความรู้สึกของนายทหารในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
และสังกดัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดี
ต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

ค่าจ้าง 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ 
ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้

2.88 2.95 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงาน
ของนายทหารท่ีท า 

2.41 2.76 3.58 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อ
ค่าใชจ่้ายในครอบครัว 

2.05 2.26 2.73 

(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

2.4 ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บจาก
สังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ี
นายทหารเคยรู้จกั 

4.01 4.14 4.48 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.84 3.03 3.46 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
ต ่ากว่า 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.84) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีได้รับจากสังกัด เม่ือเปรียบเทียบกับสังกัดอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั 
(ค่ าเฉ ล่ีย 4.01) เงิน เดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารได้รับ เหมาะสมกับความ รู้ 
ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 2.88) และ เงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
นายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.41) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ีย
เล้ียง ท่ีไดรั้บจากสังกดั เม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 4.14) เงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถของนายทหารท่ีทุ่มเท
ให ้(ค่าเฉล่ีย 2.95) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงาน
ของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.76) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.46) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของนายทหารต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ี
ได้รับจากสังกัด เม่ือเปรียบเทียบกับสังกัดอ่ืนๆ ท่ีนายทหารเคยรู้จัก (ค่าเฉล่ีย 4.48) เงินเดือน/
ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารได้รับเหมาะสมกบัปริมาณงานของนายทหารท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 
3.58) และเงินเดือน/ค่าตอบแทน และเบ้ียเล้ียง ท่ีนายทหารไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ ความสามารถ
ของนายทหารท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.05) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั 
(ต่อเดือน) 
 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่ง
สูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร 

2.59 2.88 3.25 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.2 การท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายใน

สังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการ
งานท่ีท า เท่าเทียมกนั 

2.08 2.25 2.33 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือ
เขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้
นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่ง 

2.85 3.03 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.51 2.72 2.86 

(น้อย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 

ต ่ากวา่ 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัน้อย (ค่าเฉล่ีย 2.51) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การได้
เรียนรู้วธีิการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.85) โอกาสท่ีนายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถ
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ของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.59) และการท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.08) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการ
ปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.03) โอกาสท่ีนายทหารจะได้เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของ
นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 2.88) และการท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหน้าใน
หนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.25) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั     ปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.86) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ โอกาสท่ี
นายทหารจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.25) การได้เรียนรู้
วิธีการปฏิบติังานใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้นายทหารมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.00) และการท่ีนายทหารประทวนทุกคน ภายในสังกดัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.33) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

97 
 

ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

การยอมรับ 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความ
ร่วมมือ และความช่วยเหลือจากเพื่อน
ร่วมงานภายในสังกดัอยา่งสม ่าเสมอ 

2.84 2.64 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 สังกดัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมใน
การแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ี
รับผดิชอบ 

3.34 3.61 3.70 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

4.3 สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการ
ปฏิบติังานของนายทหารอยา่งจริงจงั 

4.11 4.15 4.38 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
4.4 สังกดัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัทหาร 

เช่ือมัน่และใหเ้กียรตินายทหารประทวน
เสมอ 

3.58 3.72 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.5 สังกดัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่
นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์
อยา่งเหมาะสม 

3.80 3.90 3.98 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 สังกดัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่
นายทหารประทวน อยา่งสม ่าเสมอ 

2.63 3.22 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.38 3.54 3.69 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
ต ่ากว่า 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการ
ปฏิบัติงานของนายทหารอย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.11) สังกัดได้ให้ความยกย่องเชิดชู แก่นายทหาร
ประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.80) และสังกดัไดใ้ห้ความไวว้างใจในตวัทหาร 
เช่ือมัน่และใหเ้กียรตินายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหารอยา่ง
จริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.15) สังกดัไดใ้ห้ความยกย่องเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์อย่าง
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.90) และสังกดัไดใ้ห้ความไวว้างใจในตวัทหาร เช่ือมัน่และให้เกียรตินายทหาร
ประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการปฏิบติังานของนายทหาร
อย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.38) สังกดัไดใ้ห้ความยกย่องเชิดชู แก่นายทหารประทวนท่ีท าคุณประโยชน์
อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.98) และสังกัดได้ให้ความไวว้างใจในตัวทหาร เช่ือมั่นและให้เกียรติ
นายทหารประทวนเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บใน
ปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่บุคคลได้รับจากการ
ท างาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการดา้นการตรวจสุขภาพประจ าปี 
ท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 

3.37 3.57 3.73 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
5.2 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืม ท่ีทาง

สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 
3.40 3.53 3.70 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
5.3 สวสัดิการดา้นห้องพกัระหวา่งการรอการ

ปฏิบติังาน ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร 
2.63 2.82 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5.4 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือ

เปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะ
ใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 

4.11 4.13 4.10 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลา ท่ีทาง
สังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร 

3.50 3.62 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.6 สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ใหแ้ก่

นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.78 3.83 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.47 3.58 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
ต ่ากว่า 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน มี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ สวสัดิการท่ีได้รับเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกับสังกัดอ่ืนท่ีมีลักษณะใกล้เคียงกับงานท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 4.11) สังกดัมีการจดัเคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.78) และสวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือวนัลาท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ สวสัดิการท่ีไดรั้บ
เหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัสังกดัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.13) สังกดัมีการจดั
เคร่ืองแบบชุดกีฬา ให้แก่นายทหารประทวนอย่างเพียงพอและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  
สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือวนัลาท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ สวสัดิการท่ี
ได้รับเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกับสังกัดอ่ืนท่ีมีลักษณะใกล้เคียงกับงานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
สวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือวนัลา ท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหาร (ค่าเฉล่ีย 3.85) และสังกดัมีการจดั
เคร่ืองแบบชุดกีฬา ใหแ้ก่นายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

สภาพการท างาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 สังกดัจดัใหมี้หอ้งพกั/หอ้งปฏิบติังาน ท่ี
กวา้งขวาง เพียงพอ ส าหรับนายทหาร
ประทวน 

2.71 2.93 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.2 สังกดัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับนายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ 

3.80 3.86 3.85 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.3 สังกดัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อน

ภายในหอ้งพกัเช่น พดัลม 
เคร่ืองปรับอากาศ เป็นตน้ ระหวา่งการรอ
การปฏิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม 

2.59 2.87 2.93 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการ
ท างาน โดยใหน้ายทหารประทวน
หมุนเวยีนไปปฏิบติังานราชการสนาม
ต่างๆ 

4.05 4.05 4.13 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.5 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของ
นายทหารประทวน โดยสังกดัมีการจดัตู้
เก็บของ (Locker) ไวใ้หแ้ก่นายทหาร
ประทวนอยา่งเพียงพอ 

2.96 2.76 2.88 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) (ต่อ) 
 

สภาพการท างาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.6 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กั
ระหวา่งการท างานท่ีทางสังกดัจดัใหแ้ก่
นายทหารประทวน 

3.36 4.18 4.28 

(ปานกลาง) (มาก) (มากท่ีสุด) 

6.7 ความพร้อมดา้นการจดัยานพาหนะ 
เคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวย
ความสะดวกในการท างานท่ีทางสังกดัจดั
ใหแ้ก่นายทหารประทวน 

2.00 2.10 2.63 

(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.07 3.25 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.07) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศ
ในการท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
สังกดัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหารประทวนอยา่งเพียงพอและถูกสุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.80) และ 
ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการท างานท่ีทางสังกัดจดัให้แก่นายทหารประทวน 
(ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการ
ท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 4.18) สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการ
ท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.05) และ  
สังกัดจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหารประทวนอย่างเพียงพอและถูกสุขลักษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.42) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการ
ท างานท่ีทางสังกดัจดัให้แก่นายทหารประทวน (ค่าเฉล่ีย 4.28) สังกดัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการ
ท างาน โดยให้นายทหารประทวนหมุนเวียนไปปฏิบติังานราชการสนามต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.13) และ  
สังกัดจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับนายทหารประทวนอย่างเพียงพอและถูกสุขลักษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณา
ผลการ ด าเนินงานในรอบปีมีความ
เหมาะสมและชดัเจน 

2.58 2.83 3.25 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้
ความส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาอยา่ง
เสมอภาค 

3.35 3.79 3.90 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชา
ของนายทหารใหค้วามเป็นธรรมต่อผูอ้ยู่
ใตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่าเทียม
กนั 

4.28 4.51 4.48 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหาร เม่ือมีปัญหาในการปฏิบติังาน 

2.91 3.33 3.28 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของ

ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร 
4.55 4.64 4.43 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสนายทหารได้

แสดงความความคิดเห็นในการปฏิบติังาน
อยา่งเตม็ท่ี 

3.38 3.34 3.45 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  จ  าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) (ต่อ) 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคับบัญชา  

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารสั่งงานหรือ
มอบหมายงานใหไ้ดอ้ยา่งชดัเจนและ
เหมาะสม 

3.69 3.80 3.70 

(มาก) (มาก) (มาก) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑใ์น
การพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่ง
ยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม 

3.73 3.83 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.56 3.76 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 

ต ่ากวา่ 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสามารถและน่าเคารพนบั
ถือของผูบ้ ังคับบัญชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.55) ในกรณีท่ีเกิดข้อขัดแยง้ ผูบ้ ังคับบัญชาของ
นายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.28) และ  
ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑ์ในการพิจาณาตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยุติธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ี มีค่าเฉ ล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่  ความสามารถและน่าเคารพนับถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหาร (ค่าเฉล่ีย 4.64) ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารให้
ความเป็นธรรมต่อผู ้อยู่ใต้บังคับบัญชาในทุกๆด้านอย่างเท่ าเทียมกัน  (ค่ าเฉ ล่ีย 4.51) และ  
ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑ์ในการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยุติธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของ
นายทหารให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยู่ใต้บงัคบับัญชาในทุกๆด้านอย่างเท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 4.48) 
ความสามารถและน่ าเคารพนับ ถือของผู ้บังคับบัญชาของนายทหาร (ค่ าเฉ ล่ีย  4.43) และ  
ผูบ้งัคบับญัชาของนายทหารใชเ้กณฑ์ในการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยุติธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

เพือ่นร่วมงาน 

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

8.1 เพื่อนร่วมงานของนายทหารใหค้วาม
ร่วมมือในการท างานเป็นอยา่งดี 

2.80 2.96 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและ

ประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน 
2.76 3.01 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของ

เพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือ
ความขดัขอ้งในการท างาน 

3.47 3.58 3.58 

(มาก) (มาก) (มาก) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อน
ร่วมงาน 

3.88 3.70 3.70 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.23 3.31 3.30 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 

ต ่ากวา่ 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบั
เพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมี
ปัญหาหรือความขดัข้องในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) และเพื่อนร่วมงานของนายทหารให้ความ
ร่วมมือในการท างานเป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 2.80) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความสุขท่ีได้รับจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความ
ขดัข้องในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) และความรู้สึกท่ีดีเม่ือต้องติดต่อและประสานงานกับเพื่อน
ร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.01) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความสุขท่ีได้รับจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ความพร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือนายทหารมีปัญหาหรือความ
ขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.58) และเพื่อนร่วมงานของนายทหารให้ความร่วมมือในการท างาน
เป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 3.15) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของทางสังกดัท่ี
นายทหารรับทราบและปฏิบติัตามใน
ปัจจุบนั 

2.48 2.94 3.63 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และเบ้ียเล้ียงของทางสังกดัชดัเจน 

2.06 2.26 2.73 

(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 
9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการ

เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของทางสังกดั มี
ความเหมาะสม 

2.53 2.63 2.78 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพูนความรู้ และ
ทกัษะสามารถปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐาน
และมีประสิทธิภาพ 

3.19 3.49 3.68 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

9.5 ทางสังกดัใหน้ายทหารไดมี้ส่วนร่วมใน
กิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันา
หน่วยงาน เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสม
ระหวา่งหน่วยรบพิเศษไทยและ
สหรัฐอเมริกา เป็นตน้ 

3.47 3.58 3.93 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.6 การปรับพื้นฐานหรือการฝึกขั้นตน้ของก าลงั
พลใหม่ในสังกดั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.26 3.08 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ องค์ประกอบ
เก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
(ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

เงินเดือนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) 

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

มากกว่า 
20,000 บาท

ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.7 ทางสังกดัสนบัสนุนใหน้ายทหารมีส่วน
ร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์
ต่อสังคม 

3.73 3.86 3.90 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.8 ทางสังกดัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท า
ส่ือประชาสัมพนัธ์ใหน้ายทหารทราบ
ข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 

2.76 2.82 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.9 นายทหารไดรั้บทราบนโยบายและความ
คืบหนา้ของทางสังกดัอยา่งสม ่าเสมอ 
เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน
อยา่งราบร่ืน 

2.60 2.86 3.43 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างาน
กบัทางสังกดั 

4.68 4.74 4.75 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
9.11 โดยภาพรวมแลว้ นายทหารรู้สึกพึงพอใจ

กบันโยบายการบริหารงานของทางสังกดั 
3.39 3.97 4.18 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.10 3.29 3.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
ต ่ากวา่ 15,000 บาทมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและ
ความมัน่ใจในการท างานกบัทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.68) ทางสังกดัสนบัสนุนใหน้ายทหารมีส่วนร่วมใน
การปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.73) และทางสังกดัให้นายทหารไดมี้ส่วนร่วมใน
กิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการพฒันาหน่วยงาน เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสมระหว่าง
หน่วยรบพิเศษไทยและสหรัฐอเมริกา เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 บาทมี
ความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการ
ท างานกับทางสังกัด (ค่าเฉล่ีย 4.74) โดยภาพรวมแล้ว นายทหารรู้สึกพึงพอใจกับนโยบายการ
บริหารงานของทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 3.97) และทางสังกดัสนับสนุนให้นายทหารมีส่วนร่วมในการ
ปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 บาทข้ึน
ไปมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการ
ท างานกับทางสังกัด (ค่าเฉล่ีย 4.75) โดยภาพรวมแล้ว นายทหารรู้สึกพึงพอใจกับนโยบายการ
บริหารงานของทางสังกดั (ค่าเฉล่ีย 4.18) และทางสังกดัให้นายทหารไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ 
และมีส่วนช่วยในการพฒันาหน่วยงาน เช่น การฝึกภาคสนามการฝึกผสมระหวา่งหน่วยรบพิเศษไทย
และสหรัฐอเมริกา เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดั
กองพนัรบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั 
(ต่อเดือน) 
 

องค์ประกอบทีท่ าให้เกดิความ
พงึพอใจในการท างาน 

เงนิเดอืนสุทธิ ทีไ่ด้รับในปัจจุบัน (ต่อเดอืน) 

ต า่กว่า 15,000 บาท 15,001 – 20,000 บาท มากกว่า 20,000 บาท
ขึน้ไป 

N = 74 N = 76 N = 40 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
งาน 3.39 ปานกลาง 3.58 มาก 3.89 มาก 

ค่าจา้ง 2.84 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.46 มาก 
โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง 

2.51 นอ้ย 2.72 ปานกลาง 2.86 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.38 ปานกลาง 3.54 มาก 3.69 มาก 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน 

3.47 มาก 3.58 มาก 3.72 มาก 

สภาพการท างาน 3.07 ปานกลาง 3.25 ปานกลาง 3.42 มาก 

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.56 มาก 3.76 มาก 3.81 มาก 
เพ่ือนร่วมงาน 3.23 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 

นโยบายการจดัการและ  
การบริหาร  

3.10 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.52 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ ความพึงพอใจในการท างานของนายทหารชั้นประทวนสังกดักองพนั

รบพิเศษท่ี 1 กรมรบพิเศษท่ี 5 จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีได้รับในปัจจุบนั (ต่อ
เดือน) ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี เงินเดือนสุทธิ ท่ีได้รับในปัจจุบนั (ต่อเดือน) ต ่ากว่า 15,000 
บาทสามารถเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลได้ดังต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับัญชา  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.47) งาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) 
เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.23) นโยบายการจดัการและการ
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บริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) ค่าจ้างมีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.84) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.51) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี เงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 15,001 – 20,000 
บาทสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 
และงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) เท่ากนั การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.31) นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29)
สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.72) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี เงินเดือนสุทธิ ท่ีไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) มากกวา่ 20,000 
บาทข้ึนไปสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คืองาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) หัวหน้าหรือผูบ้ ังคบับัญชา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) นโยบาย
การจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) ค่าจา้งมีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.46) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) และโอกาส
ท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.86) 
ตามล าดบั 


